

(1)

東沙-上天遺落在南海的指環

(2)

海巡-始終在遙望不到的大海上靜靜守候的英雄

高雄艦

再來是在高雄艦上的時日

第一天抵達高雄

就差點被熱情過頭的豔陽曬暈

到達南機艦隊時昏昏沈沈的報到

接著行前說明會及下午鄭明修博士的講座

所幸吃完超級豐盛的便當以後精神整個好了

但一切還是覺得很不踏實腳步輕飄飄的

直到搭車到港口映入眼簾的高雄艦

瞬間被那傲然挺立的氣勢震懾

下一秒興奮的直勾勾盯著眼前的龐然大物

終於開始對東沙之旅有了真實感

畢竟兩年漫長的等待和得來不易的機會

讓我不停懷疑眼前的一切只是一場夢

上了高雄艦以後看見的所有都是新奇的

當然也包括無時無刻像喝茫一樣的暈眩

但是愛玩又好奇的意志力讓我戰勝暈船

船艙內的上下鋪、搖晃的餐廳、嚴謹的駕駛艙、

漸漸駛離高雄港的景緻、可以停下直升機的甲板、

映著藍天隨風飄揚的國旗、耳邊的轟隆聲、

撲鼻的海風與油料味道、仰頭灑在臉頰的陽光...

像回到孩提時期第一次踏入遊樂園一樣

一切都是那麼的新奇、有趣

第一次吃著艦上的餐點、第一次在海上迎接日出日落、

第一次伴著大海搖晃入眠

看著白天那一望無際的大海漸漸被夜幕漫蓋過

在艦上偷閒的時光

看著專注指揮的艦長、忙進忙出海巡隊員、

在搖晃的廚房裡用心料理的廚師...

想著他們每天面對一直延伸到天際的大海

是該如何渡過那些想念陸地、思念家人的時刻？

記得最後一晚等待夕陽時我問了身旁的海巡副隊長：

「為什麼海巡隊的制服是那麼鮮豔的亮橘色呢？」

永遠忘不了副隊長看著海緩緩的說：
「因為這樣掉進海裡才容易被找到啊！」
那個空氣凝結的當刻我才明白
海巡隊員肩負守護國家領海的重任
每一次的任務都是充滿未知威脅的航行
即使如此他們依舊每日披星戴月的維護海上安寧
而我也忘不了離開東沙島搭著小艇回到艦上時
輪到我從艇上跳回艦上時浪突然變大
小艇與高雄艦的距離忽遠忽近
海巡隊員堅定的抓住我的手絲毫沒有鬆懈
而當我好不容易跳回艦上時
聽見海巡隊員「啊！掉了！」在後頭傳接的行李掉了
我看見海巡隊員毫不遲疑的跳下小艇為了撈起我們的行李
不顧自身的安危數度差點被夾在兩艘船之間
我是唯一見到那一幕的學員內心更是驚恐與不捨
最後搶救回來的行李濕淋淋的出現在我們眼前
後來海巡隊員臉上愧疚的表情嘴裡說著抱歉沒有全部救回時
我被海巡隊員無私奉獻的精神深深震撼著
記得在最後一天高雄艦行駛到港外等待入港時
幸運的與難得輕鬆的艦長聊天看海
後來艦入港當我們紛紛提著行李走下甲板時
再度碰到艦長
我訝異的對艦長說：艦長你的換衣速度好快啊！
艦長笑著對我說：是啊！因為女兒今天要出國了，所以我得趕快抓緊時間回家看看
她！
於艦長道別以後
心中對於艦長及海巡隊員的感激與尊崇無限滿開
因為有了他們我們能平安順利的度過這趟旅程
因為有了他們我們能安居樂業的待在台灣生活
因為這趟旅程讓我們了解到海巡的工作與辛勞
讓我更加珍惜在中華民國國土上的安穩與祥和
謝謝你們🇹🇼

(3)

東沙島-一座沙與海草纏繞堆積而成的島
(東沙只有一座島並非群島)

第一眼見到東沙島

是在高雄艦上瞭望遠處那被淡藍色大海彎繞的黑點

由於路途遙遠在島上的時間並不多

約 28 個小時在島上闖蕩

記得從小艇踏上陸地時

看見碼頭站了一排海巡人員拍手歡迎我們

受寵若驚之後開始暈地搖搖晃晃的

走幾步聽見鵝媽喊著：

「歡迎搭乘高雄旗津區東沙島公車！」

於是開始了第一趟高雄公車體驗之旅

到了餐廳看見島上所有人員全坐在桌前

等著我們所有人都入座才開始用餐

由於自己手腳慢沒有坐到學員桌

所以坐進主桌的學員位子

看著其他桌還不熟的學員對我投射的同情眼光

我還是覺得超級酷的一點也沒該有的緊張

可能是我從頭都帶著大冒險的心情吧哈

坐在旁邊的是兩位駐島授課兩星期的大學教授

我們分享著彼此是多麼幸運才能來到島上

也興奮聊著接下來的行程

像是出去郊遊的孩子一樣充滿期待

在島上的第一個下午

我們先到島上的大王廟祈福拜拜

嘗試著找著青山教官當年留在島上的國旗沙畫

鵝媽很努力的幫我打聽也到倉庫尋找但還是沒有找到

雖然找不到沙畫很可惜

但是看著島上的大家這麼努力幫我想辦法

讓我超級感動的

我們參觀著島上的基礎建設

像是海水淡化廠、海軍氣象台、發電廠、

東光醫院、東沙海洋研究中心...等

傍晚時分我們到美的像夢一樣的海灘淨灘

原以為如此乾淨的海水不會有太多垃圾

沒想到眼前的魚鏢、寶特瓶、保麗龍...

多到數不清也撿不完

讓我開始思考如何能減少這些

隨著洋流從世界各地漂來的塑膠製品

這片潔淨的大海不該受到任何污染

傍晚我們到東沙機場、螯的中間看夕陽
用完晚餐以後我們先到海灘尋找寄居蟹蹤跡
接著到東沙機場看著星空
躺在廣闊的跑道上看著銀河那滿天繁星
原本還不熟彼此的我們在這片美景下
談論著攝影、星座、流星、願望、未來、夢想
那天夜裡彷彿我們已經是認識了好久的老友
第二天我依舊興奮的在 4:30 起床衝去看日出
緊接著到島碑處升旗
好久沒有這麼專心看著飛揚的國旗緩緩升起
身旁海巡隊員們鏗鏘有力的唱著國歌
此時此刻內心是澎湃激動的
結束了升旗典禮以後
海巡隊員施放著島上探空儀及探空氣球的上升
才明白台灣的氣象觀測原來非常仰賴東沙島上的資料
接著我們搭著島上唯一的公車到機場跑道的另一頭
參觀及了解守望哨的工作及環境
中午前我們偷閒到滿滿星砂的海灘踏踏浪
而我們也幸運的看見魷魚在前方優游
在回公車的道路上我更是狂奔在大家前面
為了就是把握機會在機場跑道上肆意奔跑跳躍
午休時鵝媽還有翔爸還帶著我們幾個幸運的好奇寶寶
偷偷到島上最常見到鯊魚群的螯邊灘上探險
可惜當時是漲潮沒有發現牠們的蹤跡
但是那種偷偷探險尋找寶藏的感覺真的超級棒的
午休過後我們到島上的研究中心
體驗島上植物原生種復育及外來種清除
為了贏得東沙島空拍的海報
我們這組更是激起勝負慾拼了命的拔除外來種
想當然我們這組還有陸軍官校隊員加持奪得第一
獲得了夢寐以求的海報以及滿褲子洗不掉的青草汁
看著大家笑的像傻瓜一樣的樣子
好像完成了一件了不起的偉大事情般
是那麼簡單、快樂、自在
而我們這組也在島上種下一顆懶人樹
希望未來還能有機會回到島上看著它成長茁壯的樣子

最後我們吃著島上手工製作的餅乾喝著仙草茶
在中正堂開著座談會正式結束島上的活動

坐著小艇離開時

看著越來越遠的東沙島

內心感到非常滿足與複雜

滿足的是能夠踏上東沙這片土地

複雜的是...不知何時才能再回來

而在東沙島的時日也超級感謝島上的海巡隊員們

除了無時無刻照顧我們以外

更是慷慨的與我們分享島上得來不易的食物與能源

希望未來能再一次回到島上

呼吸那裡的空氣、撒下的陽光

看著那美的令人屏息的海

(4)

2017-3-下次見面就可以大喊：嗨！同梯的！

有了美麗的大海、溫暖的高雄艦、祥和的小島

這趟旅程最酷的是遇見的每一個人

鵝媽、翔爸、夏叔、海巡副隊長、以及同梯們

很喜歡獨自踏上旅程

因為這樣可以用最真實的自己認識許多特別的人

謝謝在 2017 第三梯次東沙體驗營出現的你們